Отчет о проведении Недели  химии в МБОУ  «Болгарская средняя общеобразовательная школа №1 с углубленным изучением отдельных предметов  Спасского муниципального района РТ».

Директор Ильдарханова Надежда Васильевна. В мероприятиях приняло участие 320 человек.

Неделя химии проводится ежегодно для повышения интереса учащихся к химии и химическим специальностям, а также в целях формирования активности обучающихся и повышения качества учебно-воспитательного процесса. Познавательный интерес к химии формируется как на уроке, так и во внеурочной деятельности. В результате Недели химии были проведены конкурсы рисунков, информационные часы, внеклассные мероприятия, Смотр знаний.
Программа проведения
	Дата
	Мероприятие
	Класс
	Ответственные 

	17.02
	Открытие недели химии
	8-11 кл
	Учителя химии

	
	Внеклассное мероприятие «Химия - детям»
	4-ые кл
	Учитель химии Ильдарханова НВ

	18.02
	Выставка книг по химии
	1-11 кл
	Учителя химии

	
	Экскурсия в ветеринарную лабораторию
	8-ые кл
	Учитель химии Котельникова ИЕ

	19.02
	Информационный час на тему: «Химия и мы»
	5-11 кл
	Учителя химии, классные руководители 5-11 кл

	
	Выставка рисунков «Химическая мозаика»
	8-ые кл
	Учителя химии

	20.02
	Внеклассное занятие «Посвящение в химики»
	8-ые кл
	Учитель химии Котельникова ИЕ

	
	Смотр знаний в профильном классе по теме «Химические свойства карбоновых кислот»
	10-ый кл
	Учитель химии Ильдарханова НВ

	21.02
	Встреча с наркологом ЦРБ
	8-11 кл
	Учитель химии Ильдарханова НВ

	
	Фоторепортаж «Химия вокруг нас»
	8-11 кл
	Учителя химии

	22.02
	Подведение итогов
	8-11 кл
	Учителя химии
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Торжественное открытие «Недели химии»
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Внеклассное мероприятие «Химия - детям», 4-ые классы
                                                                   Учитель Ильдарханова Н.В.
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Экскурсия  в ветеринарную  лабораторию

На экскурсии  школьникам  подробно рассказали о практическом применении химии в животноводстве.
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Учащиеся 8-11 классов побывали на информационных часах в 5-11 классах, где рассказали о значении химии в жизни человека и  в развитии страны, представили  интересные факты  из истории химии, познакомили с известными учеными-химиками.
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Выставка рисунков «Химическая мозаика»,  8–ые  классы
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Внеклассное занятие «Посвящение в химики», 8-ые классы
                                                                                   Учитель Котельникова И.Е.

Внеклассное мероприятие "Посвящение в химики"

Учитель: Котельникова И.Е.

             Формируются две команды из учащихся 8–х  классов.

Цели: Привить  интерес школьников к предмету “Химия”, обобщить и систематизировать знания учащихся по пройденной теме: “Химические соединения”, развить эрудицию, умение логически рассуждать, высказывать свои мысли, формировать умение работать в коллективе, развивать чувства товарищества и взаимопомощи. А также повысить мотивация обучающихся, расширить их кругозор, выявить смекалистых, пытливых, наблюдательных учащихся, побудить к чтению и изучению химической литературы.

Ход мероприятия:
1 ведущий (учитель) : Добрый день, дорогие друзья!

2 ведущий: Мы рады приветствовать вас на празднике-конкурсе - «Посвящение восьмиклассников в химики».

1 ведущий(учитель): Другого ничего в природе нет
                   Ни здесь, ни там в космических глубинах.
                   Все - от песчинок малых - до планет
                   Из элементов состоит единых.

2 ведущий: Как формула, как график трудовой,
                   Строй менделеевской системы строгой,
                   Вокруг тебя творится мир живой,
                   Входи в него, вдыхай, руками трогай.

1 ведущий(учитель): Участникам сегодняшнего конкурса предстоит раскрыть перед нами все свои способности.
 
2 ведущий: А оценивать способности и умения конкурсантов, конечно, же, будете вы - дорогие зрители и строгое, справедливое жюри, которое мы сейчас представим вам (представление жюри).
 
1 ведущий(учитель): А теперь настала очередь знакомства с нашими командами 8А и 8Б классов. Встречайте умных, красивых, обаятельных и находчивых участников. 

Приветствие команд (озвучивается название команды, девиз и пожелание сопернику).
  В команду от каждого класса приглашаются по семь учащихся. Команда имеет название, связанное с химией. Остальные ребята каждого класса присутствуют в зрительном зале.

1 ведущий(учитель): I Конкурс-разминка. «Какое слово зашифровано?».
На слайде показаны зашифрованные слова с переставленными в них слогами. За правильный ответ команда получает по 1 баллу.

Задание:

КАЛЬЦИЙ – ЦИЙЛЬКА
УГЛЕРОД – ЛЕУГРОД

ГИДРОКСИД – ДРОКГИСИД

ФЕРМЕНТЫ – МЕНФЕРТЫ

КАТАЛИЗАТОРЫ – ТАЗАТОРЫЛИКА

ЭЛЕКТРОПРОВОДНОСТЬ – КТРОНОСПРОЭЛЕВОДТЬ

2 ведущий: II Конкурс “Химический поезд”

1 ведущий(учитель): Перед вами нарисованы химические поезда. Каждый имеет по 4 вагона: “Оксиды”, “Кислоты”, “Соли”, “Основания”. На столе, в конвертах, лежат карточки с формулами веществ. Нужно быстрее заполнить вагоны пассажирами.

Задание: Н
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Побеждает та команда, которая быстрее выполнит данное задание. За этот конкурс команда получает 3 балла. 

А сейчас давайте вспомним, как отличить эти классы соединений между собой: 

(ученики читают стихи)

Известно: химия – наука
О веществах, о веществах,
Прощай, губительная скука,
Займемся химией в стихах!

На классы вещества разбиты
Состав их сложен. Надо знать: «Кислоты»
«Оксиды», «Соли», «Гидроксиды».
Посмотрим, как их различать.

Состав оксидов. Помнить важно
Определенные слова:
«Есть кислород в оксиде каждом,
А элементов только два».


Определим класс «оснований»
Классическим обоснованием
Ведем научный репортаж:
«Металлы связаны с «ОН»!


Давайте вдумаемся вместе
Каков состав любых кислот:
В их формулах на первом месте – 
Одновалентный водород!

Аш-эн-о-три – состав азотной (HNO3)
Азотистой аш-эн-о-два (HNO2)
Остаток в каждой свой, кислотный,
Два разных все же вещества.

Состав солей уже известен
Пример используешь любой – 
Металл стоит на первом месте,
Остаток от кислот - второй.


Известно: химия – наука
О веществах, и в добрый час!
Прощай, губительная скука,
Займемся химией сейчас!
Звучит музыка, команды выполняют задание. Выполненные задания передаются жюри. 

Работа со зрителями: 

1 ведущий(учитель):  Но мы не дадим скучать и зрителям!
1. Дайте, пожалуйста, ответ, о каком веществе идет речь ?
2 ведущий  

а) На суку сидит сова,
Выдыхает СО2.                                 (углекислый газ).

б) Сапоги мои того,
Пропускают Н2О.                                  (вода).
 
в) NaCl - его все знают,
В магазине покупают,
Без него не сваришь ужин -
В малых дозах в блюдах нужен.             ( поваренная соль).
 
г) Что за чудо посмотри -
Этот СаСО3.
По доске он проезжает,
За собой след оставляет.                           (мел).
 
1 ведущий(учитель)  

2. Переведите с химического языка на общепринятый следующие выражения:
 
а) Не все то аурум, что блестит.
(Не все то золото, что блестит).
 
б) Белый, как карбонат кальция.
(Белый как мел).
 
в) Куй феррум, пока горячо.
(Куй железо, пока горячо).
 
г) Слово - аргентум, а молчание - аурум.
(Слово - серебро, а молчание - золото).
 
д) Стойкий станумный солдатик.
(Стойкий оловянный солдатик).
 
е) С тех пор много Н2О утекло.
(С тех пор много воды утекло).

2 ведущий: III Конкурс – капитанов. На столе разложены конверты, внутри есть карточки с  названиями веществ. Капитану каждой команды нужно достать из конверта три из них, по очереди,  и записать на доске их химические формулы.

 Задание: Серная кислота, гидроксид калия, оксид алюминия, азотная кислота, гидроксид натрия, оксид железа (III), сульфат натрия, нитрит калия, фосфат кальция, гидроксид магния, азотистая кислота, кремниевая кислота.

В этом конкурсе за каждый правильный ответ команда получает 1 балл. .

1 ведущий(учитель): А сейчас перенесемся на несколько веков назад и побываем в гостях у алхимика. Говорят – они творили настоящие чудеса (Разыгрывается сценка с показом опытов, где участвуют доктор алхимии, и ведущие).

Алхимик: Людская молва преувеличивает мою славу, друзья мои, я всего лишь скромный служитель моей великой науки. Однако не будем терять времени. Какие именно вопросы интересуют вас и ваших друзей? (Обращается к ведущим).

2 ведущий: Нас интересует, что это за вода  у вас в колбе?

Алхимик: О, это замечательная жидкость, с ее помощью я могу превратить воду в вино и творить множество других чудес.

2 ведущий: Так мы вам и поверили!

Алхимик: Ты осмеливаешься не верить мне - доктору алхимии, которого знает весь мир?! Смотрите!

1 ведущий(учитель): Уважаемый доктор, разрешите мне попробовать сотворить чудо! (проделывает опыт) Кажется, у нас получилось вино!

 (Ставит стакан на стол, делает над ним несколько пассов, а потом смешивает жидкости. Вода в стакане становится розовой, похожей на вино).
Объяснение опыта: в стакане налита щелочь, а в другом фенолфталеин.

2 ведущий: Да, действительно!

Алхимик: Ты, я вижу, не против его и на вкус попробовать. Нет, лучше мы сейчас приготовим из воды более подходящий для тебя напиток.

1 ведущий(учитель): Уважаемый доктор, разрешите мне!. (Берет 2 стакана наполненных на половину прозрачными жидкостями, и, проделав над ними несколько пассов, выливает жидкость из одного стакана в другой, предварительно помешав палочкой. Вода превращается в «молоко».)
Объяснение опыта: В стакане № 1 - находится раствор Na2CO3, в стакане № 2 - раствор BaCl2. При их взаимодействии выпадает осадок карбоната бария белого цвета.

Алхимик: Вот этот напиток больше подходит тебе (обращается к ведущему), чем вино, тем более что молоко - очень полезный продукт для здоровья. А теперь можно опять превратить «молоко» в воду. (1 ведущий берет третий стакан, наполненный на половину прозрачной жидкостью - HCl - выливает ее в стакан с «молоком», при этом «молоко» превращается в воду, выделяется газ).
Объяснение опыта: BaCO3 + 2HCl = BaCl2 + H2O + CO2

Алхимик: Вот видишь, получили воду, да еще и газированную!

1 ведущий(учитель): Спасибо вам большое, дорогой доктор алхимик. А нам с ребятами еще придется потрудится чтобы научиться проделывать такое! Но сегодня мы убедились, что химия может творить настоящие чудеса.

2ведущий: IV Конкурс – творческий.

1 ведущий(учитель): Сейчас команды будут работать в структуре РАФТ. Вам  необходимо изготовить  постер на тему «Химия в жизни человека». Постер готовится для учащихся 

7-х классов.

На данную работу отводится 7 минут (при необходимости время добавляется).

Максимально в этом конкурсе каждая команда может заработать по 5 баллов.

2 ведущий:Пока жюри подводит итоги, послушайте песню!

Мелодия песни «На Тихорецкую» из кинофильма "Ирония судьбы или С легким паром"

С утра мы в школу отправляемся
К восьми мы тронемся, а в два расстанемся

На пятом химия, опять контрольная

Листочки белые

Глаза молящие

Портреты старые – 2 раза

На нас глядящие.

Учитель химии начнет выпытывать

Как Менделеевский закон испытывать

Наврем с три короба

Пусть удивляется

Кто тот закон открыт – 4 раза

Нас не касается.

Сидим на химии и улыбаемся

Зачем, скажите нам, мы так стараемся

Мир удивительный открыли вы для нас

Звонок спасительный – 4 раза

Звонит сейчас для нас.

Ах, дорогой вы наш учитель химии

Простите, не зовем мы вас по имени

В куплете имечко не помещается

Его мы помним все – 4 раза

Оно не забывается.

Подведение итогов жюри

    1 ведущий(учитель): Вот вы успешно прошли все испытания. Поздравляю вас! Наконец настала торжественная минута. А теперь разрешите вручить вам дипломы юного химика. (Вручаются дипломы) Мне осталось пожелать всем вам и участникам и болельщикам удачи и успеха. Учите химию, и ваши мысли будут более стройными, а чувства более тонкими.

Литература: 
1.      Габриелян О.С., Смирнова Т.В. Изучаем химию в 8 классе: методическое пособие к учебнику О.С.Габриеляна «Химия-8» - Москва: «Блик   и Ко», 2000 г. – с. 224.
2. Курганский С.М. Внеклассная работа по химии: Викторины и химические вечера. - М.: 5 за знания, 2006. – 192 с. – (Методическая библиотека).
3. Степин Б.Д. Занимательные задания и эффектные опыты по химии /Б.Д. Степин, Л.Ю. Аликберова. – М.: Дрофа, 2002. – 432 с.: ил. – (Познавательно! Занимательно!).
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Смотр знаний по химии,  профильный 10-ый класс
                                                            Учитель Ильдарханова Н.В.
Смотр знаний по теме: «Химические свойства карбоновых кислот»

Цель: Развитие критического мышления на уроках химии,  умение выносить обоснованные суждения, решения, применять их к стандартным и нестандартным ситуациям, анализировать информацию  с позиции логики. 

Структура урока: 

I стадия – вызов 

- имеющиеся у  обучающихся   знания по данной теме обобщить и актуализировать; 

- мотивировать к учебной деятельности; 

- вызвать интерес.

II стадия – осмысление  

- получить новую информацию;

- осмыслить её; 

- соотнести с уже имеющимися знаниями. 

III стадия – рефлексия 

- формирование у каждого   обучающегося собственного отношения к изучаемому материалу; 

- усвоение новой информации учениками;

- целостное осмысление, обобщение полученной информации.

Оборудование и реактивы: NaOH, CH3COOH, HCI, Zn, NaHCO3, штатив, метиловый оранжевый, 5 пробирок. 

Ход урока

I. Вступительное слово учителя 
         II. Повторение д/з

Используя модель Фрейер,  составить рассказ по опорным словам, написанным на доске: 

CnH2n+1COOH
R- COOH
классификация

водородная связь

изомерия

растворимость в воде

           После логически  построенного рассказа ответить на вопросы: 

- Все ли карбоновые кислоты соответствуют данной общей формуле? (муравьиная, двухосновные, трехосновные непредельные, ароматические – нет).

- Какая из кислот бутановая или пентановая лучше растворяется в воде? (бутановая – с увеличением R растворимость снижается) 

- Почему нет кислот в газообразном состоянии? (из-за наличия водородной связи). 
           На столах лежат карточки с заданиями – даётся три утверждения, одно из которых ложное. 

Обучающиеся встают, задвигают стульчики, образуют группу из 4х человек, обсуждают  и как только находят правильное решение – присаживаются (так учитель видит, кто справился с заданием) 

Задание: 

1. Тривиальное название метиловой кислоты (муравьиная кислота)

2. Может ли быть 3 метилбутановая кислота – 2 (нет, карбоксильная  группа всегда стоит в конце углеродной цепочки) 

3. Щавелевая кислота относится к двухосновным кислотам (да) . 

Молодцы! Давайте поблагодарим друг друга !!!

III. Новая тема: «Химические свойства карбоновых кислот»

Изучать её мы будем в структуре «Эй Ар Гайд», в которой сравниваются знания и точки зрению по теме «до» и «после» выполнения химических опытов. У Вас на столах имеются карточки. 

	До 
	
	После

	
	1. Как вы думаете, является ли уксусная кислота электролитом? 

2. Как вы думаете, соляная кислота более сильная, чем уксусная? 

3. Происходит ли при реакции нейтрализации изменение окраски метилоранжа? 
	


Прочитайте вопросы и в колонке «до» поставьте «плюс» или «минус», вам на это даётся 2 мин. (включаем таймер). А теперь выполняем химические опыты, на это вам даётся 5 мин. И заполняем колону «после». Для правильности выполнения химическим опытом вы  воспользуетесь технологической картой. 

Технологическая карта

изучения химических свойств уксусной кислоты
1. Испытайте раствор уксусной кислоты метиловым оранжевым. Что наблюдаете?

2. Возьмите 2 пробирки, положите в них по 2 гранулы Zn, прилейте в одну соляную кислоту, а в другую уксусную кислоту. Сделаете вывод о силе двух этих кислот. 

3. К 2 мл уксусной кислоты прибавьте несколько капель метилового оранжевого, а затем прилейте раствор гидроксида натрия до полной нейтрализации. Что наблюдаете? 

4. Прилейте к питьевой соде (NaHCO3) уксусную кислоту. Что наблюдаете? 

После выполнения работы, учитель спрашивает, у кого совпали убеждения «до» и «после». 

Если такие есть, отвечают на вопрос: 

- Какие из этих утверждений являются самыми важными для Вас? Почему?

 У кого не совпали убеждения «до» и «после», отвечают на вопрос: 

- Ваши убеждения изменились, почему? 

Учитель беседуют с несколькими учениками, ученики благодарят друг друга. 

III стадия – рефлексия 
Работаем в структуре Файн зе фиб 

Надо написать три утверждения, одно из которых ложное. 

Время на выполнения 3 минуты. Затем начинаем  обсуждать эти утверждения в группе, начинает участники под номерами 3 и дальше по часовой стрелке (если отгадала группа – вам хлопает участник, если нет – вы ему). Каждому участнику даётся по 30 сек. Затем слушаем от каждого стола по одному участнику.

Молодцы! 

Сегодня вы проводили опыт взаимодействия питьевой соды с уксусной кислотой, где эта реакцию имеет практическое применение(обсуждение). 

Решаем задачу  C5  из заданий ЭГЕ. 

   22 г    0,25 моль                                                 5,6л 

CnH2n+1 COOH + Na HCO3       CnH2n+1 COONa + CO2         + H2O

                                                                               22,4 л/моль

1 шаг – находим n CO2        

 n = V/Vm                                  n (CO2) = 5,6л / 22,4 л/моль = 0,25 моль 

2 шаг – анализируем уравнения реакции 

3 шаг – находим M(CnH2 n + 1 COOH) 

M = m / n 

M(CnH2 n + 1 COOH) = 22 г / 0,25 моль = 88 г/ моль 

4 шаг – определяем формулу кислоты. 

CnH2n+1 COOH = 88 

 14n + 46 = 88 

     n = 3

 C3H7COOH – бутановая кислота 

IV. Итог урока: домашнее задание, оценки.

Подводя итоги «Недели химии», можно сказать, что цель проведения недели – показать, что наука химия интересная и таинственная, достигнута. Неделя была творческой, научной. Наиболее активные участники были награждены грамотами и сертификатами. Проведение таких мероприятий, как свидетельствует практика,  способствует повышению интереса детей к изучению предмета
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